



截至5月3日

# 安徽今年共有47天重污染天

星报讯(记者 徐越蕾)日前,安徽省生态环境厅发布2023年以来全省环境空气质量状况。记者了解到,截至5月3日,今年我省16个地级市共出现47天重污染天,有29天是由于沙尘天导致的,这29天中还包含25天严重污染。

## 优良天数比例改善幅度居全国第1位

“今年一季度,全省空气质量主要指标稳中向好。”据省生态环境厅副厅长孙艳辉介绍,全省优良天数比例和PM2.5平均浓度这两项指标改善幅度分居全国第1位、第3位和长三角第1位、第2位;整体空气质量趋势向好,为顺利完成全年目标任务开了一个好头。但受沙尘等影响,重污染天数比例为1.7%(沙尘天导致了7天重污染天),同比上升1.1个百分点。

今年1月以来,全国共出现12次沙尘天气过程,为近10年来最多。影响到安徽省的沙尘过程主要集中在1月、3月和4月。据介绍,其中3月23日~28日、4月11日~16日两次沙尘暴对安徽省影响范围最大,强度最强,除黄山外,安徽省其余各市均出现高浓度的粗颗粒物污染,导致出现AQI“爆表”的情况,其中亳州和阜阳市PM10日均值超过1000微克/立方米。

孙艳辉表示,与往年相比,今年以来沙尘天气有两个特点,一是出现时间早,首次出现沙尘天气的日期为1月12日,比常年平均日期偏早了32天;二是沙尘天气过程次数偏多,较常年

同期偏多约2次。

据统计,截至5月3日,沙尘过程导致全省累计的PM2.5平均浓度升高约1.5微克/立方米,PM10平均浓度升高约18.7微克/立方米。全省优良天数比率损失约7.9个百分点。

## 截至5月3日,臭氧已累计超标26天

记者了解到,今年一季度,全省环境空气质量虽然主要考核指标同比改善,但仍然面临很多不利因素和不确定性因素。“一方面,气象条件不利因素很多,最直观的就是沙尘天气明显偏多。”孙艳辉介绍说,同时,3月以来,我省气温全面回升,高温、低湿、小风等不利气象条件叠加VOCs(挥发性有机物)和NO2(二氧化氮)等前体物的排放,4月2日我省首次出现臭氧区域性污染,截至5月3日,臭氧已累计超标26天,使全省优良天数比率损失1.3个百分点。

另一方面,随着疫情防控的放开,经济社会和生产活动进一步恢复,污染负荷有所上升。在稳经济的同时,少数地方坚持生态优先、绿色发展的定力不够,追求上马“两高”项目的冲动强烈。此外,不排除少数企业受经济因素影响降低大气污染治理的标准,不能切实履行企业治污主体责任,想方设法逃避监管、偷排偷放。

面对今年不容乐观的大气污染防治形势,安徽省生态环境厅将以项目化、工程化的措施推进大气污染源治理,全力推动大气环境质量持续改善。

1至3月

# 全省检察机关批捕侵害未成年人犯罪354人

星报讯(记者 徐越蕾)为青少年提供司法保障,护航青少年健康成长,是检察机关义不容辞的重要职责。记者从安徽省检察院获悉,2022年,全省检察机关共批捕侵害未成年人犯罪1443人,起诉侵害未成年人犯罪1914人。今年1至3月,全省检察机关批捕侵害未成年人犯罪354人,起诉侵害未成年人犯罪618人。

同时,安徽检察机关重点监督侵害未成年人犯罪有案不立、有罪不究等问题,2022年共监督公安机关立案39人,纠正漏捕15人,纠正漏诉35人;今年1至3月,监督公安机关立案8人,纠正漏捕17人,纠正漏诉15人。2022年,全省检察机关抗诉侵害未成年人犯罪案件23件,法

院改判22件,抗诉改判率达95.65%。

围绕强制报告和入职查询制度,安徽检察机关推动将落实入职查询、从业禁止覆盖到所有密切接触未成年人行业。对侵害未成年人案件强制报告制度实施情况开展倒查,2022年以来共倒查案件395件,对21人不履行报告义务追责。

其中,合肥市检察机关办理的张某猥亵儿童案入选最高检侵害未成年人案件强制报告追责典型案例。黄山市3名医务人员在履职中发现未成年人疑似遭受侵害线索,履行强制报告义务,助力案件侦破,依据规定,黄山市检察机关向3名医务人员颁发荣誉证书和奖金。

一季度

# 合肥市居民人均可支配收入15091元

星报讯(记者 沈娟娟)记者从合肥市统计局了解到,一季度,合肥市经济呈现稳步恢复、回升向好态势。数据统计,一季度全市实现地区生产总值2690.6亿元,按不变价格计算,同比增长4.8%。

其中,在工业领域,合肥市规模以上工业增加值同比增长2.7%,较1~2月提高0.1个百分点。分企业规模看,大型企业增加值下降6.8%,中型企业增长32.1%,小微企业下降1.4%。全市16条重点产业链产值同比增长8.0%;其中,光伏及新能源产业链增长1.2倍,新能源汽车和智能网联汽车增长66.8%,高端装备制造增长12.0%。

在服务业领域,互联网、信息技术服务业表现突出。记者了解到,今年一季度,合肥市固定资产投资同比增长7.8%。分产业看,第一产业投资同

比增长14.2%,第二产业投资增长5.0%,第三产业投资增长8.9%。分领域看,基础设施投资下降10.3%,降幅较1~2月收窄13.2个百分点;工业投资增长4.9%,较1~2月提高9.6个百分点,其中制造业投资下降0.9%,降幅较1~2月收窄9.1个百分点;房地产开发投资同比增长11.1%。

数据显示,全市战略性新兴产业投资增长12.0%,其中新能源汽车、新材料、新能源、生物、节能环保五大产业分别增长76.4%、70.1%、49.1%、34.5%和23.4%。

记者获悉,今年一季度,全市居民人均可支配收入15091元,同比增长5.1%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入17813元,增长4.5%;农村居民人均可支配收入7671元,增长6.2%,快于城镇居民收入1.7个百分点。一季度,全市市场主体总量持续扩大,发展活力进一步增强。

## 体彩资讯

### 搭乘安徽体彩主题地铁专列 让幸运与美好发生



星报讯(沈中心 记者 江锐)“告别996,拒绝007,下班趣体彩,快来翻番Fun”“你未必光芒万丈,但始终温暖有光”“快乐购彩,理性投注”……走进合肥地铁1、2号线车厢,可以看到各种公益体彩的经典文案、LOGO以图文并茂的形式在车厢内部呈现,随处可见憨态可掬的体彩“乐小星”,细节之处印有“公益体彩 乐善人生”,醒目而温暖。

2023年4月25日起,安徽省体育彩票管理中心以“汇聚微公益,添彩新征程”为主题,与合肥地铁联合推出了体彩主题专列,此次共设有三大主题车厢,分别以清新绿、海洋蓝、热情橘三种色调作为主题配色,以“体彩文化+地铁文化”为主题,全方位展示体育彩票的公益、品牌形象及责任彩票宣传,覆盖合肥核心地铁线路1、2号线,贯穿三里庵、四牌楼、步行街、三孝口等重要商圈,辐射全城。

地铁主题专列的推出,拉近了体育彩票和社会大众的距离。在大东门站换乘的刘先生说:“上车时突然眼前一亮,橘黄的色调一下子吸引了我的注意力,原来是公益体彩主题的班次,时尚好看又充满正能量,我觉得很有意义。”许多乘客表示快乐健身是健康生活的基础和源泉,“安徽体彩助力快乐健身行动”的标语十分醒目,也非常期待能坐到其他主题的体彩地铁专列。车厢内还有很多乘客在和吉祥物“乐小星”打卡合影,乘客在通勤过程中既赏心悦目,又感受到了体彩传递的公益与快乐。

### 聚焦“皖之要事” 打造“皖工”品牌

5月5日,《工人日报》头版头条刊发《安徽省总连续五年制定重点工作方案,围绕中心大局服务职工 聚焦“皖之要事” 打造“皖工”品牌》。报道安徽省总工会在坚持围绕中心服务大局、坚持以职工为中心的“两心”工作理念下,牢记“国之大事”、聚焦“皖之要事”,致力打造党委政府充分肯定、职工群众普遍认可的“皖工”品牌。

长三角一体化发展上升为国家战略以来,安徽省总积极打造长三角一体化发展“工会模块”,联合构建沪苏浙皖工会合作机制。去年,安徽省总面向长三角地区主办劳动和技能竞赛、职工思想政治沙龙,牵头召开长三角地区职工疗休养工作交流协作会,推动构建区域性劳动关系矛盾预警预防信息共享机制。

借鉴上一年度成功举办“工会送岗位、乐业在江淮”的经验,今年,安徽省、市、县三级工会联动继续开展就业援助行动。各级工会将企业招工用工需求“清单”及时通过工会网络平台对外发布,开展直播带岗、云招聘等线上服务,打造工会主席“直播带岗”“入企探岗”“沉浸式体验”等线上招聘品牌。截至4月10日,全省工会举办线上线下招聘会3671场次,促进劳动者实现稳定就业近12万人。

安徽省总主要负责人表示,始终保持大事大抓的强劲态势和一抓到底的决心定力,以“一年抓几件事”的狼劲和“几年抓一件事”的韧劲,持之以恒推动重点工作走深走实、见行见效,不断打造出安徽工会的最强品牌和最亮名片。

### 中央媒体看安徽